

**GEOPOLITICS - ГЕОПОЛИТИКА****ЭЛЬГУДЖА КАВТАРАДЗЕ****Доктор политических наук, профессор Сухумского Государственного университета  
(Грузия)****АРМЯНСКИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ В ОККУПИРОВАННОЙ  
АБХАЗИИ****DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.28.19>**

В последнее время армянская «любовь» к Грузии становится все более навязчивой. Причина понятна – власти Армении и армянское лобби стремятся добиться от грузинских властей разрешения транзита грузов для Армении через оккупированные грузинские территории Абхазии и Цхинвальского региона, где в свое время сепаратизм активно поддерживало армянское лобби, а в Абхазии своими зверствами против мирного грузинского населения прославился армянский батальон им. Баграмяна.

При этом Армения не собирается пересматривать свою позицию против возвращения грузинских беженцев в Абхазию и Цхинвальский регион (каждый год Армения голосует против этого на Генассамблее ООН и в минувшем году тоже голосовала). Также армянское лобби не отказывается от поддержки сепаратистов Сухуми и Цхинвали – достаточно посмотреть подконтрольные этому лобби российские СМИ и издания.

Кроме этого Армения продолжает поддерживать сепаратистские настроения среди армян в регионе Самцхе-Джавахети, который по планам армянских националистов (называющих его «исконно армянским Джавахком») предполагается присоединить к Армении по карабахскому сценарию. Ну, а армянская церковь официально претендует как минимум на 442 грузинских храма, и уже подает иски в суды против «братьев-христиан».

Все это как то не вяжется с декларируемыми на публику громкими словами о «дружбе» и «братьстве» армянского и грузинского народов. И для того, чтобы понять чего стоят эти заявления – достаточно вспомнить, как пове-

ли себя эти «братья» во время войны в Абхазии. Благо свидетельств армянской «любви к Грузии» и грузинам масса, их прекрасно описал сепаратистский писатель Руслан Ходжаа в своей книге «Армянский батальон в отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг.».

Красноречивое предисловие к этой книге написал начальник сепаратистского генштаба Аршба В. Г. Вот выдержка из него: «В настоящем труде автор Р. Ходжаа наиболее полно воссоздал героический путь в период грузино-абхазской войны – именно армян, которые являются жителями Абхазии с конца XIX века.

Этот трудолюбивый народ также испытал все ужасы грузинской оккупации. Но не сломлены духом – армяне создают свое воинское подразделение в рядах Абхазской Армии, назвав его именем своего прославленного соотечественника – маршала И. Х. Баграмяна и встают плечом к плечу с абхазами, добровольцами для восстановления свободы и справедливости – за независимость Абхазии.»

Таким образом, армяне, проживающие на территории Грузии под грузинской властью считали и, по видимому считают, что они находятся в «оккупации». Причем вряд ли «джавахские» армяне сегодня думают иначе, чем до войны 1992-1993 г. думали абхазские. А в книге Руслана Ходжаа это каждый раз подчеркивается. Вот еще отрывок из этого произведения: «...Когда в Гагре высадился грузинский десант, Вагаршак понял, что это серьезно, что это далеко не для охраны железной дороги». Собрались молодые ребята из числа однофамильцев и родственников. Собрались, чтобы решить: воевать с оккупантами?, смириться

и ждать, пока, они займут всю Абхазию?, бежать в Россию? Вторые два вопроса были с первых же минут отброшены и встал вопрос, где взять оружие, ведь с охотничими ружьями не попрешь против автомата. «С умом попрешь», – заметил кто-то. Первая встреча к принятию какого-либо решения не привела. Но вот в сентябре появилась женщина из армянского села Лабра, Очамчирского района. К этому моменту участники упомянутой встречи стали потихоньку добывать охотничьи ружья, прощупывать сельчан, кто, чем дышит, на кого можно рассчитывать. В село, оккупанты наведывались не часто, с группой местных милиционеров.» То есть грузины абхазских армян не трогали и даже в их села особо не наведывались, не говоря уже о том, чтобы выгнать армян с их домов. Тем не менее, армяне их с самого начала люто ненавидели и воспринимали однозначно как врагов.

А вот как началось вооруженная борьба «свободолюбивых» армян против грузин:

«Ашот, средний брат Вагаршака, взял на себя осуществление дерзкого плана. Взяв трехлитровый баллон крепчайшей чачи и «травку», он под видом «рубахи-парня» пошел в дом, где разместилось шесть гвардейцев. Те его радушно приняли – какой дурак откажется от выпивки – да «травку» курили все. Пьяные и одурманенные вояки завалились на койки, да так и не встали с них. – Ашот хладнокровно расстрелял их. В ходе этих двух вылазок группа Вагаршака пополнилась еще шестью автоматами, целой кучей гранат и патронов. И сформировался целый взвод, который затем влился в Армянский батальон. Собственно говоря, из таких групп, как группа Вагаршака Косяна, и сформировалось это прославленное соединение в Отечественной войне в Абхазии.»

Таким образом втереться в доверие, усыпить бдительность, опоить и затем исподтишка убить спящих людей, которые тебе доверились – вот смысл армянского «героизма».

Понятно, что и сейчас армяне «втираются в доверие» к грузинскому правительству. И если грузинские власти будут доверять армянским льстивым уговорам также как и те несчастные гвардейцы – конец будет аналогичным. При первом же удобном случае ар-

мяне «уничтожат» своих грузинских «друзей и братьев». Тем более они уже «положили глаз» и на грузинские земли, и на грузинские церкви и еще на многое другое, что принадлежит грузинам и не дает покоя армянским охотникам за чужого. При этом в книге Руслана Ходжаа содержится масса свидетельств, что участие армян в сепаратистской войне на стороне сепаратистов совсем не случайно, что они действительно ненавидят грузин, и рады были воспользоваться случаем, чтобы уничтожить и изгнать грузинское население .«По словам Л. Маркаряна «создание армянского вооруженного формирования не в Армении, а на чужой Родине, которая приютила армян, является важным знаменательным событием для армян. И мы, армяне, живущие на территории Республики Абхазия, считаем своей Родиной Абхазию и гордимся вышеизложенным фактом».Л. Маркарян лично вел запись, куда фиксировал лиц армянского происхождения, вносявших свой посильный вклад на содержание Армянского батальона. Приносили деньги, одежду, продукты и т. п. .«Хочу сказать, что в военный период люди были очень ответственными, понимающими суть дела. Делали, выполняли все не из-под палки, а ради дела, ради Родины. Люди были воодушевлены одной целью – освободить Абхазию от оккупантов. Никто не говорил «не получилось», «не вышло», а искали и находили пути осуществления поставленной задачи...».

Таким образом, задача армян понята и вряд ли она поменялась с 1992-1993 гг. – уничтожить Грузию и грузин. И они ищут пути осуществления поставленной задачи. А ненависть армян к грузинам как раз в полной мере проявилась в 1992-1993 гг. и в зверствах батальона им. Баграмяна и в маниакальном стремлении отдельных армян-грузиноненавистников уничтожить как можно больше грузин, о чем есть свидетельства в той же книге Руслана Ходжаа.

«...Знаменитый разведчик, полковник С. Габния рассказывает о жителе села Гумиста, уроженце горной Азанты – Седраке Мкртичевиче Задикяне. В дни тяжелой оккупации люди потянулись к нему, потянулись делиться скучными радостями и обильными горестями... Вскоре шаг за шагом организова-

лась небольшая, но мобильная группа единомышленников разведчиков, которая сыграла огромную роль в уничтожении военной мощи противника...

По данным нашей разведки, около шести-девяти грузинских солдат постоянно находились в одном из домов, почти на берегу реки Гумиста. Нашиими было решено обстрелять его из гранатомета. Но наш комбат В. Авидзба (ныне начальник ГАИ РА, полковник) категорически не соглашался: «Этот дом армянский, дом нашего брата, и я не позволю разрушить его». Трудно было возразить, тем более зная, как пережившие ужасы геноцида армяне, почитают дом, родной очаг, семейное тепло... Но вдруг появляется Седрак с настойчивым требованием обстрелять дом, что в конце концов было выполнено гранатометчиком по кличке «Башкир»... и каково было наше удивление, я бы сказал изумление, когда Седрак признался, что это дом... его...

...Всегда впереди, всегда на первом краю, зажигающий всех своими замыслами, неординарными задумками и решениями, Седрак горел мечтой о скором освобождении Сухума и геройски погиб за два дня до ее осуществления на окраине родного города. Родина потеряла еще одного самоотверженного сына, сделавшего все возможное, чтобы она вышла с честью из навязанной ей войны...»

Таким образом, ненависть живущего на грузинской земле армянина Седрака Задикяна к «братьскому» грузинскому народу была такова, что он согласен был разрушить собственный дом, лишь бы убить как можно больше ненавистных ему грузин.

Можно также догадаться, каким «разведчиком» был Задикян. Он переходил линию фронта и как «армянин» и представитель «братьского народа» входил в доверие к грузинам, и собирая сведения чтобы, в конечном счете, побольше грузин уничтожить. Причем даже когда абхазы хотят пожалеть его дом, он настаивает на том, чтобы дом обстреляли, поскольку знает, что там находятся грузины. Кто знает, может быть, как и ранее упомянутый армянский «герой» угостивший грузинских гвардейцев чачей, а затем расстрелявший спящих Задикян тоже накануне специально «угощал» грузин.

Факты, описанные в книге «Армянский батальон в отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг.» показывают, что, несмотря на все заявления о «дружбе», «братьстве» и «христианской солидарности» армянских националистов верить им ни в коем случае нельзя. При первом же удобном случае эти «братья» становятся беспощадными врагами по отношению к тем, перед кем только что заискивали.

### **«Вся власть абхазам, экономика армия нам»**

В настоящее время абхазский этнос, по сути, находится в самом худшем положении из всех кавказских народов. Причем вроде все, что он хотел достичь – достиг. «Независимость» Абхазии признается Россией. Россия как бы ее «оберегает» оккупировав Абхазию и даже «подкармливая» сепаратистский режим. И формально вся власть в Абхазии принадлежит этническим абхазам. Но экономически все в Абхазии находится в руках армян. Несамостоятельность сепаратистского режима очевидна и он полностью зависит от денежных вливаний стороны России. Причем если этих вливаний не будет, то начнётся катастрофа.

Территория, имеющая прекрасные условия для сельского хозяйства вынуждена завозить все продовольствие из той же России или контрабандой из Грузии. Но самое главное абхазский этнос практически лишен всяческих перспектив и стремительно деградирует и вымирает

Тем не менее, абхазский народ пока никак не может пойти на примирение с грузинским народом и не только по тому, что этому мешают оккупационные власти, но учитывая то, как проходила борьба сепаратистов за «независимость» и чью «методику» они выполняли.

Напомним, что начало 1992 г., а именно февраль месяц ознаменовался жутким геноцидом армянскими агрессорами мирного азербайджанского населения в Ходжалы и в других населенных пунктах Нагорного Карабаха. В этом геноциде армянские экстремисты «запятнали» и поддержавшие их части рос-

сийской армии.

При этом, скорее всего данный геноцид был образцом который начали все остальные конфликты на Кавказе – в том числе и на Абхазию и на Пригородный район Владикавказа с массовым геноцидом ингушей осетинскими националистами. Везде чувствовался один почерк и одна методика, и стала понятна технология дальнейших действий сепаратистских формирований. Главная цель была сделать невозможным примирение народов из-за пролития крови и запредельных зверств. Поэтому после того как в городе Ходжалы был осуществлен геноцид мирного азербайджанского населения и ответственные за этот геноцид не понесли наказания, смертельная угроза нависла и над Грузией и сотнями тысяч грузин, хотя она тогда в начале 1992 г. еще многими не осознавалась. Символично, что группа российских войск, размещенная на Южном Кавказе, и чувствовавшая в ходжалинском геноциде также участвовала в зверствах абхазских сепаратистов, российских и северокавказских наемников и армянских боевиков которые творились над мирным грузинским населением Абхазии. Это был изначально запланированный и методично осуществленный геноцид мирного коренного населения. Причем такой, чтобы сделать невозможно в дальнейшем примирение братских народов – абхазов и грузин. По замыслу сепаратистов их союзников и «кураторов», в Абхазии надо было осуществить массовое уничтожение части грузинского населения и изгнание из региона остальных с помощью кровавого террора и насильтвенной депортации.

«Вопрос (начала конфликта), как это не парадоксально - этнический. Это вопрос о том, о чем болит голова гудаутских (т.е. абхазских) экстремистов - этнической чистке собственного региона. Мы говорим не только о депортации и насильтвенном перемещении лиц, но и физическом уничтожении лиц грузинской национальности, которые составляют там, в силу объективных обстоятельств, большинство населения» (из показаний М. Демьянова, СМ.1Y, 4).

Политика этнической чистки в Абхазии осуществлялась поэтапно: с 14 августа по 2 октября 1992 г. в Гудаутской зоне; с 2 октября

того же года по 15 сентября 1993 г. в Гагрской зоне; а с 16 сентября 1993 г. в Сухумском, Очамчирском, Гальском районах и Ткварчели. В общей сложности, физически было уничтожено до 10 тыс. человек и свыше 300 тыс. были изгнаны с родных мест. Бросается в глаза схожесть в действиях преступников в различных, даже не связанных друг с другом, зонах, попадающих под контроль сепаратистов. Предавая огню и мечу все населенные пункты, где проживали грузины, наемники от правительства России и сепаратисты предварительно вывозили из этих мест лиц абхазской национальности. Гудаутский район был объявлен местом, куда должны были быть собраны этнические абхазы из различных районов автономии, что должно было развязать руки агрессорам в проведении политики тотальной ликвидации грузинского населения на территории Абхазии.

Например, когда грузинские правительственные войска приостановили блокаду г. Ткварчели, согласившись на поставку гуманитарной помощи и вывоз мирного населения, абхазские лидеры начали вывозить на российских вертолетах только абхазов, отметая всех остальных. Лишь после протesta грузинского правительства, места в вертолетах были предоставлены и для грузин и других, но в очень малом количестве. Уничтожение мирного грузинского населения осуществлялось не только в с боем взятых населенных пунктах, но и в районах, где не прозвучало ни одного выстрела. Так, в Гальском районе, в котором проживало почти 100 тысяч грузин, не было никаких боевых действий, и, несмотря на это, свыше 2500 мирных жителей было расстреляно, замучено, заживо сожжено, остальные изгнаны. Десятки пожилых, детей, женщин погибли, не выдержав горного перехода в Кодорском ущелье. «Дорога смерти» была усеяна их трупами. До сегодняшнего дня беженцам и перемещенным лицам грузинской национальности не разрешают вернуться в родные места, а те, кто на свой страх и риск возвращаются в Гальский район, подвергаются преследованиям. Так воплощался и воплотился в жизнь лозунг «Абхазия без грузин», где «грузинам уже не жить... Они могут только умирать». Эти слова принадлежат командиру одного из

незаконных формирований В. Смыру, ставшему позже заместителем министра внутренних дел самопровозглашенной «республики Абхазия».

Дали Масхарашвили, фельдшерица Гагрской больницы: «Абхазы прислали в больницу распиленный пополам труп грузинской девочки с надписью на русском языке: «Как не соедините в целое тело этой девочки, так не соедините Грузию и Абхазию». Всю ночь по колено в воде держали голого Шота Мгеладзе. Затем один из «боевиков» ножом разрезал ему левую руку, наполнил кровью стакан и предложил Мгеладзе выпить. Когда тот отказался, он цинично извинился, сказав: «Что делать, браток, не обижайся, но я пью не твою, а кровь всех грузин», и выпил стакан, а также пригрозил, что если грузины не покинут территорию Абхазии, каждого из них ждет смерть. Именно систематическое и массовое физическое уничтожение грузинского населения являлось основной целью вооруженного конфликта в Абхазии, а не его «побочным результатом», за что пока никто не понес ответственность.

В итоге абхазов «повязали кровью и зверствами». Вот уже больше четверти века они живут в постоянном страхе за то что «грузины вернутся и спросят». И вынуждены уповать в качестве «защитников» на Россию, которая осуществляла геноцид и массовое изгнание абхазов с родной земли в 19-м столетии и армян, которые безжалостно уничтожали абхазов-мусульман в Турции.

Абхазы стали заложниками российских оккупантов и армянских подстрекателей, которые полностью подчинили себе экономику сепаратистской территории, и в ближайшее время будут прибирать к рукам все земли Абхазии, заселяя их своими соплеменниками. После этого в лучшем случае будет проводиться «мягкий геноцид» абхазского этноса, тем более что и достаточно всего лишь каких-то 100-200 тысяч армянских переселенцев, чтобы они полностью «поглотили» абхазов. Или процесс «ускорят», проведя жесткую этническую чистку.

Наивные абхазы думают, что натравившие их против братского грузинского народа армяне, сами участвовавшие в геноциде и зверствах так «любят» абхазов, что будут и дальше

их лелеять. Но для армянских националистов вообще-то все абхазы это «турки». Поскольку они прекрасно понимают, что большая часть абхазского этноса живет в Турции и уже смешалась с турецким народом. Как относятся армянские националисты к туркам, думаю говорить не нужно. Поэтому, если нынешние тенденции сохранятся, судьба абхазов будет аналогична судьбе тюркского и мусульманского населения, которое исторически по какому-то несчастью попадало под власть армян (Зангезур, территория Эриванского ханства и т.д.) – оно может быть очень быстро уничтожено. Лишь примирение с грузинским народом даст абхазскому этносу шанс на существование. При этом грузины народ не злопамятный, готовы простить абхазов, понимая, что абхазский народ был обманут. Они уже платят за прежнее зло добром – за минувший год 1644 абхазов и осетин получили медицинские услуги в медучреждениях Грузии.

Но и абхазам для примирения придется исправлять свои ошибки – прежде всего, вернуть беженцам их имущество и дома. И, конечно же, абхазскому народу, несмотря на происки оккупантов и армянских подстрекателей нужно постараться поскорее вернуться в грузинское правовое поле, поскольку речь идет о самом существовании абхазского народа.

### **Баграмянщина**

То, как сегодня стараются власти Армении показать Грузии, что они «братья» грузинам, чтобы добиться транзита грузов для Армении через оккупированные территории Абхазии и Цхинвальского региона входит в противоречие с памятными событиями, годовщины которых отмечаются один за другим. И эти события воочию показывают «братьское» отношение армян к грузинам. 9 февраля 2018 г. в сепаратистской Абхазии состоялось торжественное мероприятие, посвященное 25-й годовщине создания армянского батальона имени маршала И. Баграмяна. Мероприятие, организованное армянской общиной Абхазии, состоялось в рамках празднования сепаратистами 25-летия «Дня победы» в войне 1992-1993 гг..

Нужно особо подчеркнуть, что никто абхазских армян воевать против грузин, а тем более зверски убивать своих грузинских соседей в 1992-1993 г. не заставлял. Они взяли в руки оружие осознанно, одержимые националистической ненавистью к грузинам, которую десятилетиями скрывали под елейными разговорами о «дружбе» и «братьстве». Да так, что грузины им верили и долго не могли представить, что приютили на своей земле злых врагов. Уже во время войны армянские бандиты пользовались таким доверием грузин, чтобы, к примеру, опоить грузинских солдат и убить их спящими, или собрать информацию о месторасположении грузин, чтобы затем корректировать артобстрел. Не случайно известный сепаратистский журналист Спартак Жидков в свое время в статье «Армянский батальон в грузино-абхазской войне» писал: «Армяне, жившие в Абхазии, сделали свой выбор без колебаний. Они видели, что режим, установившийся в независимой Грузии, враждебен праву народов на самоопределение, что абхазский народ (на две трети христианский) не подвержен религиозному фанатизму. Именно в независимом абхазском государстве амшенские армяне увидели гарантию сохранения своих прав и своей самобытности. По этой причине появление в абхазской армии Армянского батальона не стало сенсацией.» Интересно, а какой такой «религиозный фанатизм», или какие «покушения на армянскую самобытность» сейчас ощущают армяне, проживающие в Грузии? Возможно за «проявление религиозного фанатизма» они считают нежелание грузин отдавать свои святыни – 465 церквей, на которые армяне официально претендуют? Или нежелание отдать армянам древний собор Кумурдо, где грузинскую полицию «толерантные» армяне забросали камнями? Так что причин начать убивать грузин в случае, если появится какая-нибудь враждебная грузинскому народу сила, которая займет территорию Грузии, у армянских националистов предостаточно. В издании «Спутник Абхазия» созданию батальона им. Баграмяна был посвящен обширный материал Анаид Григорян «День армянского батальона». В этом материале сообщается, что с «самого начала грузино-абхазской войны, в августе 1992

года, армяне воевали в разных подразделениях абхазской армии. А уже 9 февраля 1993 года приказом № 55 Верховного главнокомандующего Владислава Ардзинба был создан первый отдельный мотострелковый батальон имени маршала Советского Союза И. Баграмяна. Командиром назначен кавалер ордена Леона Вагаршак Косян. Первым принял присягу Герой Абхазии, заместитель председателя Верховного Совета Альберт Тополян. Второй батальон имени маршала И. Баграмяна сформирован летом 1993 года под командованием кавалера ордена Леона Кевора Маркаряна, который начал свой боевой путь еще в августе 1992 года. На «Восточном фронте» доблестно сражался экипаж легендарного танка «Тигр», лабиринты, герои Абхазии Айк и Габриэл Кесян, Смбат Керселян.» Всего во время войны против Грузии погибло более 200 армянских боевиков. Сепаратистскими властями звание «Героя Абхазии» присвоено 20 армянским боевикам. Всего более тысячи человек участвовали в двух армянских батальонах.

Один из боевиков армянского батальона им. Баграмяна Рафаэль Задикян вспоминает: «Мне отец, когда говорил, что Армения – это родина, я был маленький. Мне 7-8 лет было. Я тогда говорил: «Папа, я здесь родился, моя родина здесь». Когда видел грузинское отношение к нашему народу, что мог, старался делать для победы, что в моих силах было. За свою родину не только жизнь, все нужно отдать!» Т.е. несмотря на все те немыслимые блага, которые грузины и Грузия сделали для армян, армянам, видите ли, не нравится «грузинское отношение» к их народу. И за это они готовы грузин убивать. Все это нужно иметь ввиду грузинским властям, когда они даже в ущерб интересам Грузии стремятся угодить армянам. Все рвано – для армянских националистов, сколько бы блага для них грузины не делали, грузинский народ остается люто ненавидимым врагом и его армяне, не раздумывая будут уничтожать при первой же возможности. Известный русский писатель и общественный деятель Василий Величко в своей книге «Кавказ» приводит азербайджанскую народную мудрость относительно «благодарности» армян «зажги свои десять пальцев, как свечи, чтобы осветить до-

рого армянину, и он тебе спасибо не скажет». В случае с абхазскими армянами к этому можно добавить, что «еще и убьет, поскольку посчитает что «неуважительно» зажег пальцы».

Спустя 25 лет, командиры и боевики двух армянских батальонов участвовавших в геноциде грузинского населения Абхазии вновь собрались, чтобы вспомнить былое. Более ста боевиков-«ветеранов», а также представители армянской общины, возложили венки к могиле первого сепаратистского «президента» Владислава Ардзинба в селе Нижняя Эшера, а затем почтили память погибших в Парке Славы в г. Сухуми. После чего они направились в «Государственный музей боевой славы им. В. Ардзинба», где происходило торжественное мероприятие с участием марионеточного так называемого «президента Абхазии» Рауля Хаджимбы.

Рауль Хаджимба подчеркнул, что армянская община «внесла весомый вклад в борьбу за «независимость» «Республики Абхазия». Он заявил: «Нашему многонациональному народу есть, чем гордиться. Сегодня мы можем твердо заявить, что никому не позволим расшатать наше единство. Потому что это являлось и является залогом наших побед. Все лучшее из прошлого мы обязательно должны взять в будущее. Это будет наше общее будущее независимой, суверенной и процветающей Абхазии». Черный юмор Хаджимбы можно оценить. Все прекрасно понимают насколько сепаратистская Абхазия «независима» и «суверенна». Ну, а ее «процветание» так и бросается на каждом шагу – такой концентрации руин нет нигде в мире, даже в объятой войной Сирии, хотя война в Абхазии закончилась почти четверть века назад.

Заместитель сепаратистского «министра обороны» в годы войны, Сергей Шамба, который в 1993 г. принимал присягу у боевиков армянского батальона, вспоминая то время, отметил заслуги Альберта Тополяна в создании армянского батальона, которые неоценимы: «Во время войны Владислав Григорьевич (речь идет об Ардзимбе – ред.), все мы понимали, что создание батальона по этническому признаку – это недопустимо, и единственный, ради кого была сделана уступка, это был Альберт Гаспарович, смог обосновать необходимость

мость такого решения».

Таким образом, сами сепаратисты не очень-то хотели, чтобы абхазские армяне создавали свои «национальные» батальоны, предлагая воевать в своих «интернациональных» формированиях. Но армяне настояли – поскольку люто ненавидели грузин и не хотели, чтобы им представители других национальностей «мешали» убивать и мучить мирное грузинское население. И в дальнейшем этот мотив создания батальона им. Баграмяна только подтвердился – ни одно сепаратистское формирование не отличилась столь жуткими и запредельными зверствами как армянский батальон им. Баграмяна. Представители «многострадального» и «древнего» «христианского» народа здесь проявили себя «во всей красе».

## Реферальные услуги Грузии

По данным министерства здравоохранения Грузии в 2017 году в рамках Государственной программы реферальных услуг, 1644 жителей оккупированной Абхазии и Цхинвальского региона получили медицинские услуги, полностью финансируемые грузинским государством. Правом пользоваться Государственной программой реферальных услуг, задействованной правительством в 2010 году, обладают те жители Абхазии и Цхинвальского региона (т.н. «Южной Осетии»), у которых нет грузинских паспортов или удостоверений личности. Программа предоставляет пациентам комплексные медицинские услуги в клиниках Грузии, а также транспортировку в неотложных ситуациях. Оказание медицинских услуг во многом закладывает основу для будущего примирения грузин, абхазов и осетин. Каждый вылеченный в Грузии абхаз или осетин с благодарностью вспоминает о том, что для него сделали грузины. Это полностью противоречит тому дикому национализму и ненависти, которые насаждают сепаратистские СМИ. Более того сами поездки на неоккупированные территории Грузии позволяют жителям Абхазии и Цхинвальского региона воочию сравнить условия жизни и сделать вывод – является ли для них благом сепаратизм. Число жителей сепаратистских территорий

обращающихся за медицинской помощью на свободной территории Грузии постоянно растет. Так, например в 2014 году 450 абхазов прибыли в Грузию за медицинской помощью, однако уже в первые пять месяцев 2016-го их число достигло 500. Рост числа пациентов из Цхинвальского региона (т. н. «Южной Осетии») еще более внушителен: в 2012 году только 63 человека отправились в Тбилиси, но к 2016 году их число составило около 260 человек. А в 2017 г. всего правительство Грузии профинансирует 1137 пациентов, проживающих в оккупированной Абхазии, в том числе 179 детей, а также 507 пациентов, проживающих в Цхинвальском регионе, в том числе 57 детей. Сегодня в двух километрах от линии оккупации на административной границе с Абхазией – в селе Рухи – власти Грузии строят современную, передовую больницу. В этом же селе было решено открыть новый общественный центр министерства юстиции и новый торговый центр. «К концу года, когда строительство закончится, больница сможет принять одновременно до 220 пациентов... Это многофункциональный госпиталь. Он создаст рабочие места для людей по эту сторону разделятельной линии, и поможет жителям по ту сторону получить лечение, которое там недоступно», – отмечает старший инженер проекта Ираклий Магалашвили. По его словам, на протяжении многих лет абхазам приходилось отправляться в разные города Грузии за лечением, но теперь это будет еще удобнее. Информация о том, что за минувший год свыше тысячи жителей сепаратистской Абхазии и свыше 500 жителей Цхинвальского региона воспользовались медицинскими услугами на территории Грузии говорит не только о том, что грузинский народ и грузинское правительство по-человечески относится к своим гражданам проживающих на оккупированных территориях, в том числе и тех, кто участвовал в сепаратистских войнах против Грузии, и к членам их семей, но вследствие бедственного положения медицины на сепаратистской территории оказался в критиканском положении. Как известно медицина — это та сфера, которая является индикатором развития общества. Чем богаче и успешнее та или иная страна или территория, тем лучше там

развита медицина. И наоборот деградация медицины и отсутствие возможности получить медицинскую помощь, говорит о деградации общества. Не случайно даже бедные страны заботятся о своей медицине. Так, к примеру, на Кубе, которая находится в конфронтации со своим ближайшим соседом Соединенными Штатами, еще в бытность в стране лидером Фиделя Кастро была сделана ставка на развитие медицины и оказание помощи гражданам. Поэтому Кубу можно критиковать за многое, но нужно отдать должное – медицина в этой стране действительно на высоком уровне. Что же мешало сепаратистским властям в Сухуми и Цхинвали у себя организовывать нормальную медицину? Тем более учитывая те бешеные денежные вливания, которые шли сепаратистам и идут к ним из российского бюджета? Причин такого положения несколько. Прежде всего, это то, что во время сепаратистских войн и этнических чисток из Абхазии и Цхинвальского региона была изгнана большая часть коренного грузинского населения. Причем многие люди были убиты. Их дома разрушены или захвачены победителями. Поэтому с этнической чисткой сепаратистская Абхазия решилась большой части квалифицированных врачей. Их убивали и изгоняли те, кто потом будет умирать и мучаться от болезней, которые могли бы вылечить врачи-грузины. Так сложилось что ни этнические абхазы, ни абхазские армяне даже в советские времена особо не стремились получать медицинское образование. Большую часть врачей и медицинских работников в Абхазии, составляли этнические грузины. Причем это были не самые худшие врачи, к примеру, выдающийся хирург с мировым именем Лео Бокерия является выходцем из Очамчира, большинство его родных и близких в 1992-1993 гг. было убито или изгнано с родных домов. Нет сомнения что, если бы Лео Бокерия на тот момент жил в Абхазии его бы выгнали или даже убили. Причем тем же самыми сепаратистами, которым нужно лечить своих родственников или себя. Национализм как показывает практика, не знает никаких разумных доводов. А особенно агрессивный этнонационализм и сепаратизм. Поэтому большинство врачей, которые могли бы оказывать квалифицированную медицин-

скую помочь жителям сепаратистских территорий оказались изгнаны. Подготовить своих врачей в условиях полного развала экономики не было никакой возможности. В итоге получилось то, что нормальных врачей на сепаратистских территориях нет, не говоря уже о жутких условиях в медучреждениях. Здесь нет элементарного медицинского оборудования, невозможно поставить диагнозы, сами здания медицинских учреждений годами не ремонтируются.

Поэтому ничего удивительного в том, что

жители сепаратистских территорий за медицинскими услугами, и чтобы лечиться едут на территорию Грузии. При чем едут и ветераны-сепаратисты и члены их семей. Ведь когда шла война в Абхазии те, кто в ней участвовал, были достаточно молодые. Однако прошли годы, появляются болезни, а лечить их на сепаратистской территории негде. Ехать в Россию не всем по карману. При этом приходится ехать лечиться к своим бывшим «врагам» или посыпать лечится туда своих родных.

### **Литература:**

- [1]. Эльгуджа Кавтарадзе. Территориальные конфликты государств. THE CAUCASUS AND THE WORLD International Scientific Journal.Journal // Кавказ и Мир, международный научный журнал.// ISSN 1987 - 7293 E - ISSN 2720 - 832X.// DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.16 №27, Tb., 2021, №23, c.58-65>
- [2]. Татьяна Полоскова. Абхазия и Закон исторических ситуаций. THE CAUCASUS AND THE WORLD International Scientific Journal.Journal // Кавказ и Мир, международный научный журнал.// ISSN 1987 - 7293 E - ISSN 2720 - 832X.// DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.16 №27, Tb., 2021, №23, c.21-26>
- [3]. Натиг Гумбатов. Несостоявшиеся попытки легитимизации преступного марионеточного режима как «государство» в Нагорном Карабахе. THE CAUCASUS AND THE WORLD International Scientific Journal. Journal // Кавказ и Мир, международный научный журнал.// ISSN 1987 - 7293 E - ISSN 2720 - 832X.// DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.16 №27, Tb., 2021, №23, c.26-30>
- [4]. Эсмира Джрафрова. Глобальные geopolитические тенденции и современный характер мироустройства. THE CAUCASUS AND THE WORLD International Scientific Journal.Journal // Кавказ и Мир, международный научный журнал.// ISSN 1987 - 7293 E - ISSN 2720 - 832X.// DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.16 №27, Tb., 2021, №23, c.54-58>
- [5]. Лия Ахаладзе. Культурная диффузия в Абхазии XX века. THE CAUCASUS AND THE WORLD International Scientific Journal.Journal // Кавказ и Мир, международный научный журнал.// ISSN 1987 - 7293 E - ISSN 2720 - 832X.// DOI:<https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.16 №27, Tb., 2021, №23, c.88-94>

**ELGUJA KAVTARADZE**

**Doctor of Political Science, Professor of Sukhumi State University (Georgia)**

### **ARMENIAN GEOPOLITICAL INTERESTS IN OCCUPIED ABKHAZIA**

Recently, the Armenian «love» for Georgia has become increasingly obsessive. The reason is clear - the Armenian authorities and the Armenian lobby are trying to get the Georgian authorities to allow the transit of goods for Armenia through the occupied Georgian territories of Abkhazia and the Tskhinvali region, where separatism was once actively supported by the Armenian lobby, and in Abkhazia, the Armenian battalion named after Baghramyan became famous for its atrocities against the peaceful Georgian population.

At the same time, Armenia is not going to reconsider its position against the return of Georgian

refugees to Abkhazia and the Tskhinvali region (every year Armenia votes against this at the UN General Assembly and last year it also voted). Also, the Armenian lobby does not refuse to support the separatists of Sukhumi and Tskhinvali - it is enough to look at the Russian media and publications controlled by this lobby. In addition, Armenia continues to support separatist sentiments among Armenians in the Samtskhe-Javakheti region, which, according to the plans of Armenian nationalists (who call it «the original Armenian Javakhk»), is supposed to be annexed to Armenia according to the Karabakh scenario. Well, the Armenian Church officially lays claim to at least 442 Georgian churches, and is already filing lawsuits in court against its «Christian brothers». All this somehow does not fit with the loud words declared to the public about the «friendship» and «brotherhood» of the Armenian and Georgian peoples. And in order to understand what these statements are worth, it is enough to remember how these «brothers» behaved during the war in Abkhazia. Fortunately, there is plenty of evidence of Armenian «love for Georgia» and Georgians, which was perfectly described by the separatist writer Ruslan Khodja in his book «The Armenian Battalion in the Patriotic War of the People of Abkhazia 1992-1993».

The way the Armenian authorities are trying to show Georgia that they are “brothers” to the Georgians in order to achieve the transit of goods for Armenia through the occupied territories of Abkhazia and the Tskhinvali region is in contradiction with the memorable events, the anniversaries of which are celebrated one after another. And these events clearly demonstrate the “brotherly” attitude of Armenians towards Georgians. On February 9, 2018, a solemn event dedicated to the 25th anniversary of the creation of the Armenian battalion named after Marshal I. Baghramyan took place in separatist Abkhazia. The event, organized by the Armenian community of Abkhazia, took place as part of the celebration by the separatists of the 25th anniversary of the “Victory Day” in the 1992-1993 war. It should be especially emphasized that no one forced the Abkhaz Armenians to fight against the Georgians, much less brutally kill their Georgian neighbors in 1992-1993. They took up arms consciously, possessed by nationalistic hatred of Georgians, which for decades they hid under unctuous talk of «friendship» and «brotherhood». So much so that the Georgians believed them and for a long time could not imagine that they had given shelter to their worst enemies on their land. Already during the war, Armenian bandits enjoyed such trust of the Georgians, for example, to drug Georgian soldiers and kill them in their sleep, or to collect information about the location of Georgians in order to then adjust artillery shelling. It is no coincidence that the well-known separatist journalist Spartak Zhidkov once wrote in his article «The Armenian Battalion in the Georgian-Abkhaz War»: «The Armenians living in Abkhazia made their choice without hesitation. They saw that the regime established in independent Georgia was hostile to the right of peoples to self-determination, that the Abkhaz people (two-thirds Christian) were not subject to religious fanaticism. It was in the independent Abkhazian state that the Hamshen Armenians saw a guarantee of preserving their rights and their identity. For this reason, the appearance of the Armenian Battalion in the Abkhazian army did not become a sensation. I wonder what kind of “religious fanaticism” or “attacks on Armenian identity” do the Armenians living in Georgia feel now? Perhaps they consider the Georgians’ unwillingness to give up their shrines – 465 churches, which the Armenians officially claim – as a “manifestation of religious fanaticism”? Or the unwillingness to give the Armenians the ancient Kumurdo Cathedral, where the “tolerant” Armenians threw stones at the Georgian police? So, the Armenian nationalists have plenty of reasons to start killing Georgians if some hostile force to the Georgian people appears and occupies Georgian territory. In the publication “Sputnik Abkhazia”, an extensive article by Anaid Grigoryan “Day of the Armenian Battalion” was devoted to the creation of the Baghramyan Battalion. This material reports that from the very beginning of the Georgian-Abkhaz war, in August 1992, Armenians fought in various units of the Abkhaz army. And already on February 9, 1993, by order No. 55 of the Supreme Commander-in-Chief Vladislav Ardzinba, the first separate motorized rifle battalion named after Marshal of the Soviet Union I. Baghramyan was created. The commander was the Knight of the Order

of Leon Vagharshak Kosyan. The first to take the oath was the Hero of Abkhazia, Deputy Chairman of the Supreme Council Albert Topolyan. The second battalion named after Marshal I. Baghramyan was formed in the summer of 1993 under the command of the Knight of the Order of Leon Kevor Markaryan, who began his combat path back in August 1992. The crew of the legendary Tiger tank, Labrintsy, heroes of Abkhazia Aik and Gabriel Kesyan, Smbat Kerselyan fought valiantly on the «Eastern Front». In total, more than 200 Armenian militants died during the war against Georgia. The separatist authorities awarded the title of «Hero of Abkhazia» to 20 Armenian militants. In total, more than a thousand people participated in two Armenian battalions.

Deputy separatist «defense minister» during the war, Sergei Shamba, who in 1993 took the oath of allegiance from the militants of the Armenian battalion, recalling that time, noted the merits of Albert Topolyan in the creation of the Armenian battalion, which are invaluable: «During the war, Vladislav Grigorievich (we are talking about Ardzimba - ed.), we all understood that the creation of a battalion on ethnic grounds is unacceptable, and the only one for whom a concession was made, it was Albert Gasparovich, who was able to justify the need for such a decision.» Thus, the separatists themselves did not really want the Abkhazian Armenians to create their own «national» battalions, offering to fight in their «international» formations. But the Armenians insisted - because they fiercely hated the Georgians and did not want representatives of other nationalities to «interfere» with them killing and torturing the peaceful Georgian population. And in the future, this motive for creating the battalion named after Baghramyan was only confirmed - no separatist formation distinguished itself with such terrible and extreme atrocities as the Armenian battalion named after Baghramyan. Representatives of the «long-suffering» and «ancient» «Christian» people showed themselves «in all their glory» here.